

উত্তর

আল্লাহ তাআলা বলেন-

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْأَجْرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ

অর্থাৎ - 'যে ব্যক্তি ইসলাম ছাড়া অন্য কোনো দ্বীনের অনুসরণ করবে, তার পক্ষ থেকে তা কখনোই গ্রহণ করা হবে না। আর পরকালে সে হবে ক্ষতিগ্রস্তদের অন্তর্ভুক্ত।'

[সূরা আল ইমরান, আয়াত নং- ৮৫],

যারা ইসলাম ব্যতীত অন্য কিছু অনুসারী, তাদেরকে ইসলামের প্রতি আহ্বান করা হবে, কিন্তু ইসলাম গ্রহণে বাধ্য করা হবে না।

উত্তর

সবচে বড় গুনাহ হল মুসলিম থেকে অমুসলিম হয়ে যাওয়া। একেই বলে 'মুরতাদ' হওয়া। 'মুরতাদ' শব্দের শাব্দিক অর্থ বিমুখ হয়েছে বা ফিরে গিয়েছে এমন। এর মূল মর্ম হল, ইসলাম ত্যাগ করা, ইসলামের কোনো মৌলিক আক্বীদা বা বিধানকে মানতে অস্বীকার করা, কিংবা তার প্রতি অনাস্বা প্রকাশ করা অথবা ইসলামের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট কোনো বিষয়ের অবমাননা করা, যা অন্তরের ভক্তিশূন্যতা ও শ্রদ্ধাহীনতার আলামত বহন করে। এককথায় ঈমান বিনষ্টকারী যে কোনো কুফরী-শিরকী আক্বীদা বা বিশ্বাস পোষণ করা, অথবা এ জাতীয় কোনো কথা বা কাজে লিপ্ত হওয়ার নামই হল 'ইরতিদাদ' বা মুরতাদ হওয়া।

উত্তর

যে সকল কারণে ব্যক্তি মুরতাদ হয়ে যায় এর বিভিন্ন কারণের মধ্য হতে নিম্নে কয়েকটি কারণ উল্লেখ করা হলো-

🌲 ১. আল্লাহ তাআলার শানে বেয়াদবি করা।

🌸 ২. ইসলামের শিআর তথা প্রতীকসমূহের অবমাননা করা।
এগুলো নিয়ে ঠাট্টা-বিহ্বপ করা, তুচ্ছ-তাচ্ছিল্য করা বা কৌতুক করা।

ইসলামের মৌলিক শিআর হল- কোরআন মাজীদ, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম ও ওনার সাহাবীগণ, বিভিন্ন ইবাদত যথা-নামায, রোযা, হজ্জ-যাকাত, দোয়া-দরুদ; বিভিন্ন ফযীলতপূর্ণ স্থান যথা-মসজিদে নববী, কা'বা শরীফ, মসজিদে আকসা এবং পৃথিবীর সকল মসজিদ ইত্যাদি। এগুলোর অবমাননা যেমন, মসজিদকে গোয়ালঘর বলা, কোরআন মাজীদকে আবর্জনায়ে ছুঁড়ে ফেলা, নূরনবীজী (দ:)কে যুদ্ধবাজ বলা, ওনার নাম মুবারকের অবমাননা করা ইত্যাদি।



উত্তর

৭. অন্যদের ধর্মীয় প্রতীক গ্রহণ করা,
কথা বা কাজে এর প্রতি ভক্তিপ্রদ্বা প্রকাশ করা।

❖ ৮. ইসলামী শরীয়ত ও দ্বরীকত তথা আল্লাহ রাক্বুল আলামীনের হাকিমিয়ত (শাসকত্ব)-কে অস্বীকার করা। অর্থাৎ জীবনের সর্বস্তরে আল্লাহ তাআলা হালাল-হারাম, সিদ্ধ-অসিদ্ধ নির্ধারণকারী এবং তিনিই যে একমাত্র বিধানদাতা তা বিশ্বাস না করা ইত্যাদি।
ইরতিদাদের সকল প্রকার সাধারণ কুফরের চে ভয়াবহ। সাধারণ কুফর হল সত্যদ্বীন গ্রহণ না করা বা প্রকৃত দ্বীন থেকে বিমুখ থাকা। কিন্তু ইরতিদাদ নিছক বিমুখতা নয়, এ হল বিদ্রোহ, বিরুদ্ধতা! সত্য দ্বীন গ্রহণ করার পর তা বর্জনের অর্থ ঐ দ্বীনকে অভিযুক্ত করা, যা নির্জলা অপবাদ। পাশাপাশি তা 'ইফসাদ ফিল আরদ' তথা পৃথিবীতে ফেতনা সৃষ্টিও বটে।



উত্তর

অন্য আয়াতে আত্মাহ্ন পাক বলেন-

وَمَنْ يَزِمْدُ مِنْكُمْ عَنْ بَيْتِهِ فَيَبْئُثْ وَهُوَ كَافِرٌ فَأُولَئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي
الْأَلْبَاءِ وَالْأَجْرَةِ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

অর্থ্যাৎ - আর তোমাদের মধ্যে কেউ যদি নিজের ধর্ম থেকে ঘিরে যায়। আর সে অবিশ্বাসী অবস্থায় মারা যায়, তাহলে দুনিয়া ও আখেরাতে তাদের সকল নেক আমল বরবাদ হয়ে যাবে। এই লোকেরাই হল জাহান্নামের অধিবাসী, তারা চিরকাল সেখানে থাকবে।

[সূরা বাক্বরা, আয়াত নং-২১৭]

📖🌈 আরেক আয়াতে আত্মাহ্ন তাআলা ইরশাদ করেন-
[তরজমা] -

অর্থ্যাৎ - 'প্রকৃতপক্ষে যারা তাদের সামনে হেদায়েত পরিস্ফুট হওয়ার পরও মুবতান হয়ে যায়, (অ্যাসলে) শয়তান তাদেরকে ফুসলিয়েছে এবং অমূলক আশা দিয়েছে।



উত্তর

এসব এজন্য যে, যারা আল্লাহর নাযিলকৃত বিষয়কে অপছন্দ করে, তাদেরকে (সেই কাফেরদেরকে) তারা (মুরতাদ-মুনাফিকেরা) বলে, কিছু কিছু বিষয়ে আমরা তোমাদের কথাও মানবো। (স্মরণ রাখা উচিত) আল্লাহ তাদের গুপ্ত কথা সম্পর্কে অবগত। ফেরেশতারা যখন এদের চেহারায় এবং পিছন দিক থেকে আঘাত করতে করতে এদের জান কবজ করবে, তখন এদের কী দশা হবে! এসব (শাস্তি) এজন্য যে, তারা এমন মতবাদ বেছে নিয়েছে, যা আল্লাহ তাআলাকে নারাজ করে এবং তারা তাঁর সন্তুষ্টি অর্জন পছন্দ করে না। তাই আল্লাহ তাদের আমলগুলো বরবাদ করেছেন।"
[সূরামুহাম্মাদ, আয়াত নং- ২৫ থেকে ২৮],



উত্তর

❁ ৫. ইসলাম ত্যাগ করে অন্য কোনো ধর্ম গ্রহণ করা কিংবা কোনো ধর্মই না মানা। যেমন আল্লাহকে বিশ্বাস না করা, প্রকৃতিবাদী হওয়া, খ্রিষ্টান বা তাদের ভাষায় 'ঈসায়ী মুসলমান' হওয়া ইত্যাদি।

🌸 ৬. এমন কোনো কাজ করা বা বিশ্বাস পোষণ করা, যা আল্লাহ তাআলার তাওহীদ পরিপন্থী। যেমন- কোনো অন্যায় প্রতিকৃতির সামনে মাথা নত করা, উপায়-উপকরণের উর্ধ্বের বিষয়ে আল্লাহ তাআলার সঙ্গে কাউকে শরিক করা, আল্লাহ ছাড়া মাটির মূর্তিকে রিযিকদাতা, ফসলদাতা, সন্তানদাতা ইত্যাদি মনে করা।

